

登步島大捷的回憶

士氣高昂

血腥與艱苦中捍衛國家

奮戰不懈

寫下國軍戰史 光輝一頁

我是廣東興寧人，民國三十六、七年時，因中共作亂，家鄉一片狼藉，當時國軍正在招募新兵，我在因緣際會下，加入胡璉將軍的第十一兵團行列，那時我的身高比步槍還矮，不過因為受過童子軍訓練，身形與氣質比起其他新兵可能還算出色。

某大部隊隊長歡迎我，一輛車剛好在我身旁停下，車內走出一位長官，隨口問了些問題，我一據實以告，最後只見他向身旁的軍官說：「把他調到第二〇一團李向辰團長的團部裡吧。」稍後到了團部，我還不知道那位長官是誰，猜想是地方政府的科長，後來得知「他」是第十二兵團第六十七軍的軍長劉廉一中將時，我難以置信，或許就像之前算命師說的，我有

沒有實戰經驗的新兵，戰鬥都由連長、排長們帶頭向前衝，所以幹部的傷亡尤為嚴重！傅偉志說，經過反覆衝鋒，我軍收復砲臺山陣地，登步島時，只見我軍與共軍的屍體相互枕藉。

共軍隨即於五日派出最精銳的六十一師一八二團欲奪回砲臺山，一八一團為共軍的教導團，配有衝鋒槍，我軍第二二四團全力死守陣地，團長蕭宏毅負傷。此時敵軍主力集結在流水岩附近，我軍六十七師二〇一團增援，由上午九時至下午三時，反覆衝鋒十一次，終於將敵全數殲滅；我軍也付出極高的代價，二〇一團第二營營長藍文光及連長史一之、盧顯光也在戰鬥中殉國。

聽聞這裡是友軍堅守島上的最後據點，而讓我們在沒有直射武器威脅下安全登陸，我非常佩服這些面臨共軍猛攻仍不屈不撓的弟兄們。

我們二〇一團在十一月五日對共軍發動攻擊，第二、三營官兵在空軍野馬戰機的掃射及煙幕彈掩護下，向共軍盤據的流水岩高地衝鋒，剛開始向大石衝，山上共軍突然滾下許多大石塊，許多國軍弟兄被砸得非死即傷，現場血肉模糊，倖存弟兄趕緊退回陣地。經過約半小時整頓後，繼續組織一波衝鋒，但共軍頑強的抵抗，又增加國軍不少傷亡，包括好幾位連級幹部。

就這樣來回，國軍雖然無法攻上高地，但始終士氣高昂，指揮系統未亂，終於在第十一次衝鋒後，約在下午三時攻克流水岩高地。

稍後我看到團長打電話至各陣地，其中一通是給第二營營長藍文光，首先嘉勉他及部下官兵的英勇，再請他趕緊整頓陣地，接著指示將團指揮所移至流水岩。此時電話中突然傳出「一連串巨大砲聲，電話就斷了；

投筆從戎 支援前線

「血，整個人身上都是血，有些受傷官兵才扶起來，就倒下了！」曾玉琪當時是隨部隊支援登步島的政工隊隊員。在戰亂時代出生的她，原本只是個單純的高中生，因見國家危難，毅然投筆從戎，成為第六十七軍的一員。

第六十七軍配有三十餘名政工隊隊員，因戰事激烈，於十一月四日隨部隊調到登步島前線支援看護任務，照顧由第一線送來的傷患。

「我們不但為傷兵包紮急救，也餵他們吃飯。在前線連被子都不夠用，只能把被面與棉絮分開，分頭使用。」戰場的血腥與戰士們的艱苦，只有親身經歷的人才能體會，絕對不是一般人所能想像。



▲羅幟時任團長衛士，目睹國軍指揮若定實況。(記者林建榮/攝影)



▲傅偉志(上)所屬部隊當時擔增援登步島一線傷患的任務，任照顧第一線傷患的任務。(記者林建榮/攝影)

▲羅幟時任團長衛士，目睹國軍指揮若定實況。(記者林建榮/攝影)

▲傅偉志(上)所屬部隊當時擔增援登步島一線傷患的任務，任照顧第一線傷患的任務。(記者林建榮/攝影)

【受訪者】

●傅偉志，陸軍官校二十三期，陸軍少將退役。

●曾玉琪，民國二十二年生，時任六十七軍政工隊少隊員。

(傅希堯/採訪整理)

古寧頭戰役大捷的無名英雄

民國三十八年十月二十五日爆發的古寧頭戰役，是臺灣海防衛作戰中一場重要戰役，國軍贏得勝利的重要武器之一，是以美軍留在菲律賓的報廢戰車拼裝而成的戰車。當時有一批維修人員在戰前將戰車成功拼裝，並修復至可用，使拼裝戰車進而在古寧頭戰役中大放異彩，成為這場戰役中的無名英雄，其中一位維修技術士劉紹元功不可沒。

劉紹元於民國十八年出生，湖北省宜都縣人，父母於他幼年時因戰亂過世，當時蔣夫人收留一批遺孤，他幸運是其中之一，後來也跟著蔣夫人信奉天主教。雖然被收留，但因當時戰亂，能資助他們的生活物資不多，蔣夫人總是鼓勵他們不要放棄人生，並派他們到民間幫忙，順便賺點食物吃。由於他年紀較大，被分派為孩子班頭，每天帶著小朋友去較富裕的家庭做打掃之類的零工。

那時的生活非常困苦，蔣夫人仍堅持他們一定要讀書，以後出人頭地、報效國家，但孩子裡面就只有劉紹元識字，恰好另有一個中美混血兒會講英語，於是就由劉紹元教國字，另一個人教英語；因為很認真學習，劉紹元至今仍通英語會話。

劉紹元十六歲時被派往當時的四川陸軍機械化學校受訓兩年，培養出熟練各項輪車、裝甲車修護的能力，十八歲投身軍旅擔任維修技術士(非正式軍職)，跟著國軍撤退到彰化，重新整編納入戰車第三團第三營，後到臺中豐原一帶整訓，半年後部隊奉命前往金門駐守。

過外交溝通，我國派一批人前往菲律賓蘇比克灣，接收美軍遺留已經報廢的MSA1戰車。戰車運回來後發現有太多零件不足，無法拼修，又奉命去菲律賓拆卸可用的零件回來。劉紹元說，他為了報國，認真學習修護技術，加上英文不錯，看得懂英文版的技術手冊，於是就在他依手冊的作業說明，指導後勤維修人員搶修、拆卸，大夥兒將妥善的引擎、炮管等零件一個個拆下、拼裝，成為日後古寧頭戰役中我軍的「主力」之一。

劉紹元說，這是很重要的關鍵，因為第一次運回來的戰車無法使用，共軍據此研判，金門的戰車是僅有嚇人作用的移動碉堡，因此誤判金門戰力，認為國軍反擊的力道不足，可輕鬆登陸占領，以致降低警戒。實際上，國軍早已用最快的速度，陸續修復多輛戰車。

古寧頭開戰前的二十四日凌晨，有三輛戰車(編按：國防部史料為一輛)陷在壘口海灘無法動彈，劉紹元與同袍奉命前往第一線搶修作業，期間不畏陷身槍林彈雨，修復受損戰車，使有「金門之熊」之稱MSA1戰車維持妥善，確保戰車營能夠輪番出動，可在現地即時接戰。

開戰後的十月二十六日，胡璉將軍抵達金門，除與各地區指揮官通話激勵士氣，並要求確認營上拼裝後的戰車是否可用，營長不敢保證，還特別把劉紹元叫來說明。開戰後第一波就出動十五輛戰車，第二波則增加到二十五輛，對敵展開掃蕩反擊，砲彈打完了就回來整備。經三晝夜的激烈戰鬥，終於獲得大勝。

戰後經國先生曾經召見他，戰後敘功卻沒有他，不過後來他被送往軍官團受訓，結訓後以少尉任官。歷經戰火洗禮的他，在民國六十一年以上尉退役後，離開金門到臺灣報考師專，最後落腳彰化當國小教師，並成家育有二子二女。

他笑說這輩子最開心的就是當老師，能夠作育英才，看著一代比一代更好，是最大的欣慰，如今與妻子活得恬淡和樂，長壽的祕訣就是保持規律生活、游泳和打太極拳。

古寧頭戰役爆發時，劉紹元只有十九歲，現在想起這場歷史重大戰役，仍像昨天剛發生一樣歷歷在目。劉紹元語重心長地表示，如果沒有民國三十八年的古寧頭戰役大捷，很難想像現今的臺灣金馬會變成什麼樣貌，「和平得來不易，生活在臺灣這塊土地的人都應好好珍惜！」



▲劉紹元(右)是古寧頭戰役的無名英雄，退伍後生活恬淡，喜愛書法。(林昌樹/攝影)

【受訪者速覽】

●劉紹元，民國十八年生，上尉退役，時任戰車第三團第三營維修技術士。(彰化縣榮譽處林昌樹/採訪整理)